



■ ПРЕЗИДЕНТ



Обсуждены актуальные вопросы

Президент Касым-Жомарт Токаев принял Генерального секретаря ОДКБ Имангали Тасмагамбетова.

Генеральный секретарь проинформировал Главу государства о деятельности Секретариата Организации Договора о коллективной безопасности.

В ходе встречи обсужден ряд вопросов по приоритетным направлениям работы ОДКБ, а также планы Организации на предстоящий период.

Обозначены новые задачи

Президент в режиме видеоконференцсвязи провел совещание с руководящим составом Агентства по противодействию коррупции, в ходе которого представил нового руководителя Асхата Жумагали.

Касым-Жомарт Токаев поблагодарил Олжаса Бектенова за проделанную работу, пожелав ему успехов на новой должности.

Глава государства обозначил перед новым руководителем и личным составом Агентства приоритетные задачи на предстоящий период. По его словам, необходимо в полном объеме реализовать мероприятия, отраженные в Концепции антикоррупционной политики на 2022-2026 г.г. Следует продолжить принципиальный подход к выявлению и пресечению коррупции среди высокопоставленных чиновников, особенно в сферах, которые напрямую влияют на благосостояние народа. Президент обратил внимание на важность устранения системных причин и условий, способствующих коррупции-онным проявлениям. По его словам, необходимо также на должном уровне вести информационно-разъяснительную работу.

Касым-Жомарт Токаев сообщил, что по итогам расследования Агентству удалось возместить ущерб на сумму 108 миллиардов тенге. Это позитивный результат, с другой стороны — это показатель масштаба, которая коррупция достигла за предыдущие периоды.

— Принципиальная борьба с коррупцией во всех ее проявлениях — это приоритет дальнейшего развития нашего государства. Вы знаете, что такие пороки, как мздоимство, nepotизм, телефонное право и другие, на протяжении многих лет подрывали доверие граждан к государственным институтам. На этом фоне начала угасать сама вера народа в справедливость. Поэтому одним из первых моих предвыборных обещаний была бескомпромиссная борьба с коррупцией до полного ее искоренения. Определяющую роль в этой работе должно сыграть Агентство по противодействию коррупции. С момента создания в июне 2019 года вашему органу многое удалось сделать. Это надо признать. Активно развивается система антикоррупционных мер, в число которых входят новые правовые институты, отставка политических и государственных служащих за коррупцию подчиненных, проверка на добропорядочность, антикоррупционная экспертиза нормативно-правовых актов и многие другие инициативы. Как известно, они уже приносят результаты, — подчеркнул Глава государства.

■ СЕЛЕКТОР

В соответствии с новыми приоритетами

На заседании Правительства под председательством Премьер-Министра РК Алихана Смаилова, рассмотрены вопросы реализации поручений Президента Касым-Жомарта Токаева, данных на первой сессии Парламента РК VIII созыва. Руководители ведомств проинформировали о проделанной работе по своим отраслям.

После заседания Правительства аким области Нурлыбек Налибаев провел совещание с целью проработки поручений Премьер-Министра. Он, в частности, напомнил, что в обращении Президента к депутатам Парламента на первой сессии VIII созыва обозначены восемь приоритетов в работе как для Мажилиса, так и для Парламента в целом. Необходимо принять конкретные меры по этим направлениям и качественной их реализации.

Первостепенное значение имеет формирование открытой налоговой системы по приоритету «Стимулирование деловой активности», проведение сбалансированной бюджетной политики и поддержка предпринимательства. Бюджет области на 2023 год составил 520,7 млрд тенге, с результатом уточнения на сегодня он достиг 542,3 млрд тенге. Из них собственные доходы бюджета области

составили 75 млрд тенге. В этой связи областному департаменту государственных доходов поручено осуществить запланированные на этот год меры по своевременному поступле-



нию доходов в бюджет области.

Президент Касым-Жомарт Токаев заявил о необходимости привлечения инвестиций в геологоразведку и разработку рудников для реализации приоритета «Максимизация производственного потенциала страны». Во исполнение этой задачи на совещании поручено своевременно завершить разведку новых нефтяных месторождений, выделить необходимые средства на исследования бассейна «Сырдария».

В своем выступлении Глава госу-

дарства также акцентировал внимание на пересмотре позиций, касающихся развития инфраструктуры. При этом важно подготовить проекты, направленные на снижение доли изношен-

ных электрических, тепловых, водных и канализационных сетей, улучшение состояния автомобильных дорог. При уточнении республиканского бюджета в этом году будет выделено 7,6 млрд тенге на реализацию в области шести проектов по реконструкции тепловых сетей. Также выделены 1,9 млрд тенге на шесть проектов по модернизации систем водоснабжения и канализации. Теперь необходимо качественно проводить строительные работы и своевременно осваивать выделенные средства.

Кроме того, были поставлены задачи по развитию предпринимательства, поддержке граждан из социально уязвимых слоев населения и материально-техническому оснащению школ региона.

Еще один вопрос, который Президент страны назвал приоритетным, — это обеспечение водной безопасности. Аким области поручил ответственным лицам проверить готовность гидротехнических объектов, каналов, состояние инфраструктуры, очистить каналы, обеспечить достаточный запас водяных насосов.

Также были поставлены задачи по пропаганде здорового образа жизни и развитию массового спорта. Аким области сообщил, что в текущем году будет построено 11 спортивных объектов, выделены средства из местного бюджета на разработку проектно-сметной документации по проекту «Строительство многопрофильного физкультурно-оздоровительного комплекса» на левом берегу Кзылорды. В населенных пунктах области строятся пять сельских клубов, в Кызылорде до конца года будет введен в эксплуатацию многофункциональный «Центр искусств» на 1000 мест. В связи с этим областному управлению культуры и спорта поручено разработать концертные программы, которые будут проходить в «Центре искусств», рассмотреть возможности популяризации специфики региона через развитие киноиндустрии, сообщает пресс-служба акима области.

В номере

ДЕТИ И ОКНА

С наступлением теплых дней все шире распахиваются окна в домах кзылординцев. Однако, как показывает печальная статистика, открытые окна могут стать причиной трагедии для родителей и малышей.

ОТКРЫВАЯ МИР ВОЗМОЖНОСТЕЙ

«Особенные», «дети дождя»... Так называют ребят, чье развитие сильно отличается от нормы. Другими словами, это дети, страдающие аутизмом. Но одна семья не застрахована от появления такого ребенка.

■ РЕФОРМЫ – В ЖИЗНЬ

Растут пенсии и пособия

Как отмечал Глава государства Касым-Жомарт Токаев, социальная справедливость станет главной ценностью и составляющей Нового Казахстана. На пути к социально-ориентированному государству особую актуальность приобретают вопросы укрепления социальной безопасности и благополучия граждан. В этом плане ряд изменений и дополнений претерпела модель пенсионного обеспечения и государственных пособий.

В рамках новых механизмов оказания адресной социальной помощи, разработанных Минтруда и соцзащиты населения РК по поручению Президента РК, с 1 января 2020 года было внедрено новое государственное пособие по поддержке малообеспеченных и многодетных семей. Как отметил руководитель департамента Комитета труда и социальной защиты по Кызылординской области Ертлеу Жалгасбаев, ежемесячное госпособие выплачивается многодетным семьям, имеющим четырех и бо-

лее совместно проживающих несовершеннолетних детей, в том числе ребят, обучающихся по очной форме обучения в организациях среднего, технического и профессионального, послесреднего, высшего и (или) послевузовского образования, после достижения ими совершеннолетия до времени окончания организаций образования (но не более чем до достижения 23-летнего возраста). Его размер дифференцируется в зависимости от количества детей.

С первого января 2023 года

в Казахстане увеличены размеры всех видов пенсий и пособий. В соответствии с Законом РК «О внесении изменений и дополнений в Закон РК «О республиканском бюджете на 2023-2025 годы» с 1 января 2023 года установлены следующие размеры выплат: месячный расчетный показатель (МРП) — 3450 тенге, минимальная пенсия — 53076 тенге, прожиточный минимум (ПМ) — 40567 тенге. Минимальный размер базовой пенсионной выплаты составил 24341 тенге. Кроме того, с 1 января нынешнего года размеры пенсионных выплат по возрасту и за выслугу лет повышены на 10,5 процента от получаемого размера. Максимальный доход, учитываемый для исчисления размера вновь назначенных пенсионных выплат по возрасту, с нового года вырос с 46 МРП до 55 МРП (189 750 тенге).

→ стр. 2

■ ПОЛЕ-2023

Кипит работа на полях

В региональной Службе коммуникаций прошел брифинг с участием заместителя руководителя областного управления сельского хозяйства и земельных отношений Кайратбека Сарсенбаева и председателя правления ТОО «НИИ рисоводства имени И.Жахаева» Самалбека Косанова. Они рассказали о том, как в регионе проходит посевная кампания.

Как отметили спикеры, кзылординские аграрии посеяли сельхозкультуры на площади почти 18 тысяч гектаров. В этом году в области посев сельхозхозяйственных культур стартовал с 10 марта. Посев риса начнется в третьей декаде апреля. Сельскохозяйственные культуры размещают на 195,6 тысячи гектарах, планируется увеличение общей посевной площади на семь тысяч га. Под рис отведут 83,9 тысячи гектаров.

В нынешнем сезоне на полях появится новый местный сорт риса «Айсара», который планируется разместить на 3500 гектарах. Его создали ученые ТОО «НИИ рисоводства имени И.Жахаева» на базе тропических сортов риса из Индии, Южной Кореи и Китая. Он отличается к подвиду indica, имеет длинные тонкие зерна, стопроцентную стекловидность и повышенное содержание белка. Ему не страшен дефицит воды. В мире сорта риса такого подви-

да, как indica, считаются самыми дорогими и востребованными.

Акимам города и районов даны поручения по обеспечению местного населения социально значимой продукцией — картофелем, овощами, бахчевыми культурами. На сегодня 3203,4 гектара земли будут переданы в пользование 5 252 местным жителям. Также в этом году выделено 12,1 тысячи тонн удешевленного дизельного топлива (его цена за литр — 212 тенге). Хозяйства обеспечены необходимыми семенами. Из 21,6 тысячи тонн фасованных семян риса на сегодня очищено 20,4 тысячи тонн. Закуплены минеральные удобрения, гербициды. Полностью отремонтированы 3979 единиц сельхозтехники, задействованной в посевной кампании.

Замира АЛИШЕРОВА

■ ДЕЛА КОММУНАЛЬНЫЕ

У «Кызылорда тазалығы» – обновка



Вчера автопарк главного учреждения по благоустройству областного центра — ТОО «Кызылорда тазалығы» пополнился новой спецтехникой.

В церемонии вручения новых подметально-уборочных машин принял участие аким Кызылорды Асылбек Шаменов, который отметил, что для укрепления материально-технической базы компании, ответственной за чистоту города, при непосредственной поддержке главы региона Нурлыбека Налибаева из областного бюджета было выделено свыше 742 миллионов тенге.

Из запланированных 20 единиц спецтехники на первом этапе доставлено два

универсальных трактора «МТЗ-82» с фронтальным погрузчиком, столько же скользящих мини-погрузчиков с бортовым поворотом марки «WECAN 800».

— Эти многофункциональные машины для различных работ с большой нагрузкой и в сложных климатических условиях повысят качество обслуживания населения, эффективно послужат в деле поддержания чистоты в нашем общем доме, — отметил А.Шаменов. — Но, для дол-

гой их эксплуатации работникам учреждения потребуются ответственное и бережное отношение к вверенному имуществу.

В настоящее время на балансе предприятия «Кызылорда тазалығы» 125 единиц различной спецтехники, 91 из них задействована в санитарных работах. Они обеспечивают чистоту более 500 улиц областного центра. Напомним, в конце прошлого года при поддержке акима области на свыше 525 миллионов тенге из областного бюджета автопарк учреждения был пополнен 11 единицами спецтехники.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

Казахский быт в этноауле



→ стр. 4

КАДРЫ

Назначен заместитель акима области

Акима области Нурлыбек Налибаев представил своего нового заместителя на заседании актива, посвященном кадровым изменениям.

По согласованию с Администрацией Президента Республики Казахстан распоряжением акима области им стал Балмейир Сансызбайулы.

Руководитель региона отметил, что Б.Сансызбайулы — квалифицированный, опытный специалист, проявивший себя на государственной службе. Ответственный гражданин, занимавший руководящие должности в важных сферах, добросовестно выполняющий поручения. В должности заместителя акима будет курировать сферы государственных закупок, трудовых отноше-

ний, архитектурно-строительного контроля, пассажирского транспорта и автомобильных дорог, ветеринарии.

Председатель областного маслихата Наурызбай Байкадамов и председатель областного общественного совета Арип Хожбанов поздравили назначенца, пожелали ему успехов в работе.

Также переутверждено распределение обязанностей между заместителями акима области и руководителем аппарата. Первый заместитель акима области Серик Кожанизов курирует сферу сельского хозяйства и земельных отношений, охраны окружающей среды и природопользования, предпринимательства и промышленности, строительства, архитектуры и градостроительства,

энергетики и жилищно-коммунального хозяйства. Заместитель акима области Нурымбет

будет отвечать за деятельность своего учреждения, также в зоне его внимания вопросы, касающиеся общественного развития, культуры и спорта, религии.

Б.Сансызбайулы родился в 1993 году в Шардаринском районе Южно-Казахстанской области. Окончил Южно-Казахстанский государственный университет имени М.Ауэзова по специальности «Юриспруденция», Карагандинский экономический университет Казпотребсоюза по специальности «Экономика и бизнес».

Трудовую деятельность начал в 2015 году главным специалистом Сайрамского районного управления департамента по защите прав потребителей по Южно-Казах-



Сактаганов курирует экономику и финансы, образование, занятость и здравоохранение. Руководитель аппарата акима области Шахмардан Байманов

РЕФОРМЫ – В ЖИЗНЬ

Растут пенсии и пособия

→ стр. 1 – В Послании Президента РК «Справедливое государство. Единая нация. Благополучное общество» от 1 сентября 2022 года был представлен новый пакет мер по повышению эффективности пенсионной системы, — отметил Е.Жалгасбаев. — В частности, с 1 января 2023 года планка пенсионного возраста для женщин до 2028 года зафиксирована на уровне 61 года. Также было предусмотрено поэтапно доведение размера минимальной базовой пенсии с 54 до 70 процентов от прожиточного минимума, максимальной — со 100 до 120 процентов.

Размер базовой пенсии повышен с учетом ежегодного увеличения величины прожиточного минимума, а также в связи с повышением, в соответствии с поручением Главы государства, ее минимального размера с 54 до 60 процентов от величины прожиточного минимума. Это касается как новых, так и состоявшихся на 1 января 2023 года пенсионеров.

В настоящее время в области насчитывается 78923 получателя пенсий по возрасту, а также 75504 получателя базовой пенсии.

В октябре 2021 года вступил в силу Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам социальной защиты отдельных категорий граждан». В законодательную базу внесен ряд нововведений. Так, в Закон РК от 5 апреля 1999 года «О специальном государственном пособии по уходу за инвалидами I группы, нового специального государственного пособия вне зависимости от причины инвалидности в размере 1,4 прожиточного минимума. Это пособие предназначено для лиц с инвалидностью I группы, не охваченных услугами индивидуального помощника, нуждающихся в постоянном постороннем уходе, и назначается и выплачивается независимо от родственных отношений. Но лицо, осуществляющее уход, должно проживать с инвалидом I группы в одном населенном пункте.

Кроме того, в связи с разделением детей-инвалидов в возрасте от 7 до 18 лет на группы по степени тяжести заболевания, размер выплачиваемого пособия в зависимости от группы инвалидности увеличен с 16,7 до 37 процентов. В связи с разделением увеличен размер выплаты СГП на детей-инвалидов, проживающих в городе Байконур и получающих пенсию по инвалидности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Наряду с этим для детей-инвалидов и лиц с инвалидностью с детства предусмотрено право на одновременное получение государственного сощопособия по инвалидности и по случаю потери кормильца (в случае смерти одного из родителей). До этого они получали только один вид по своему выбору. Эти изменения позволяют повысить уровень дохо-

дов семей, потерявших кормильца и имеющих в составе семей детей-инвалидов.

Выплаты получателей государственного социального пособия в связи с инвалидностью, потерей кормильца и госпособия родителям, опекунам, воспитывающим детей-инвалидов, спецпособия лицам, осуществляющим уход за инвалидом I группы, повышены в связи с увеличением размера ПМ. Также выросли пособия по списку №1, №2 (для лиц, работавших в условиях особой тяжести и вредности).

Размеры единовременного пособия при рождении первого-третьего ребенка увеличились с 120840 тенге до 131100 тенге, а при рождении четвертых и более детей — с 200340 тенге до 217350 тенге.

Размеры пособия по уходу за ребенком до достижения им возраста одного года в зависимости от очередности рождения составляют: на первого ребенка — 19872 тенге, на второго — 23495 тенге, на третьего — 27083 тенге, на четвертого и более — 30705 тенге. Стоит отметить, что с 1 января 2023 года срок выплаты пособий по уходу за ребенком и социальных выплат ГФСС продлевается с одного года до полутора лет.

В связи с увеличением размера МРП с 1 января 2023 года, повышены размеры ежемесячного государственного пособия, назначаемого и выплачиваемого многодетным семьям, имеющим четырех и более совместно проживающих несовершеннолетних детей. Также увеличился размер государственных пособий многодетным матерям — обладательницам подвесок «Алтын алка», «Кумис алка» или получившим ранее звание «Мать-героиня» и награжденным орденом «Материнская слава».

Перерасчет размеров выплат более 246,4 тысячи получателей пенсий и пособий по области с 1 января 2023 года произведен автоматически.

Вместе с тем, в Казахстане ежегодно все социальные выплаты (пенсии и пособия) индексируются с учетом уровня инфляции.

— По данным Национального Банка уровень инфляции до конца текущего года может достигнуть 8-10 процентов, — подчеркнул Е.Жалгасбаев. — С 1 апреля 2023 года с учетом пересмотра этого показателя размеры солидарных пенсий и пособий будут дополнительно проиндексированы на 4 процента, а размеры базовой пенсии и пособий будут повышены в связи с изменением величины прожиточного минимума и месячного расчетного показателя. С 1 апреля размер МРП составит 3180 тенге, ПМ — 37389 тенге.

Что касается размера государственной базовой пенсионной выплаты, то он устанавливается в процентном соотношении к новой величине прожиточного минимума. Также будут увеличены размеры пособий. Госпособия семьям, имеющим детей, будут повышены в связи с увеличением размера ПМ и МРП.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

ГЛУБИНКА

Сегодня Шиелийский район находится в числе лидеров в регионе по газификации населенных пунктов. Первыми голубым топливом восемь лет назад начали пользоваться жители районного центра. Многие из них сейчас с улыбкой вспоминают, как отапливали свои жилища дровами и углем, ежедневно выносили в ведрах золу.

В 2018 году газ начали подводить и к другим сельским населенным пунктам района. Голубое топливо появилось в домах жителей аула имени И.Жахаева. Далее к этому списку прибавились аулы Бидайколь, Байсын, Бекежанова, Акмая, Алгабас и Коламанова. Отрадно, что продуктивная рабо-

Газ в каждый дом

та в этом направлении продолжается. Например, для проведения газа в дома жителей аулов Енбекши и Жиделиарык направляется 442 миллиона 513 тысяч тенге. Проектно-сметная документация на газификацию аулов Алмалы, Теликоль, Актоган и Бестама отправлена в профильные министерства для решения вопроса финансирования.

Совсем скоро газом начнут пользоваться и жители аульных округов, расположенных на северо-западе района. Рядом с аулом Тартогай планируется построить автоматическую газораспределительную станцию.

В настоящее время представителю ТОО «Гулнур МК» осуществляются строительные-монтажные работы по газификации предгорного аула

Енбекши. В 302 семьях этого населенного пункта проживают 1832 человека. Подрядчики приняли на работу пятерых местных жителей. Двое



из них трудятся в качестве газозлектросварщиков, трое — разнорабочие. — Я горжусь тем, что участвую в этих работах. Это, можно сказать,

исторический момент в жизни моего родного аула, — говорит газозлектросварщик Азамат Мырзахметов.

— Недалек тот день, когда мы начнем пользоваться голубым топливом, — говорит житель аула Мухамедкали Беккожаев. — Безусловно, природный газ намного дешевле и считается самым экологичным видом топлива. А уголь мы всегда покупали в райцентре, его транспортировка обходится нам в копейчку. Во время прошлой годней отчетной встречи с населением аким района Нуржан Ахатов, отвечая на наши вопросы, сказал, что скоро в аул проведут природный газ. Как видим, это обещание уже выполняется, чему мы, конечно, рады. На сегодня природным газом пользуются 68 процентов жителей района.

Максут ИБРАШЕВ

ОБРАЗОВАНИЕ

Первый раз в первый класс

С 1 апреля в области стартовал прием документов детей, которым осенью предстоит впервые пойти в школу. То есть выпускные в детсадах и мини-центрах еще не прошли, но родители уже сейчас могут начинать собирать необходимые справки для зачисления ребенка в первый класс.

По информации областного управления образования прием документов от родителей или иных законных представителей ребенка, поступающего в первый класс, будет производиться с 1 апреля по 1 августа текущего года. В государственных организациях среднего образования прием осуществляется в режиме онлайн через портал электронного правительства.

При этом присутствие заявителя в школе не требуется. Для удобства родителей документы можно также подать в традиционном бумажном формате. На портале электронного правительства egov.kz уже осуществляется прием заявок. Отметим, что государственные услуги оказываются в соответствии с типовыми правилами. Так, прием заявлений осуществляется с понедельника по пятницу за исключением выходных и праздничных дней.

Организации образования обеспечивают прием в первый класс детей шести лет и ребят, которым в текущем календарном году исполняется шесть. Осуществляется прием всех детей, проживающих на территории обслуживания школы (по микроучастку), независимо от уровня подготовки. Детей также можно оформить не только в школу по вашему микроучастку, но и в любое другое государственное учреждение среднего образования при

наличии там свободных мест. Напомним, что для подачи заявки на получение услуги по приему в школу необходима регистрация (временная или постоянная), подтверждающая место проживания (только в случае отсутствия мест).

Наличие там свободных мест. Напомним, что для подачи заявки на получение услуги по приему в школу необходима регистрация (временная или постоянная), подтверждающая место проживания (только в случае отсутствия мест).

Если родители собираются подавать документы не через портал, а непосредственно в канцелярию школы (то есть предоставить бумажный вариант), потребуются их заявления.

Если родители собираются подавать документы не через портал, а непосредственно в канцелярию школы (то есть предоставить бумажный вариант), потребуются их заявления.

Если родители собираются подавать документы не через портал, а непосредственно в канцелярию школы (то есть предоставить бумажный вариант), потребуются их заявления.

БРИФИНГ

Вода беспечности не прощает

1 июня текущего года в области официально откроют купальный сезон. О том, какая к нему ведется подготовка на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказали заместитель начальника департамента по чрезвычайным ситуациям области подполковник Бекболот Абдикадыров и начальник управления гражданской обороны департамента Асхат Тогызбаев.

Как проинформировали спикеры, сегодня местными исполнительными органами и ответственными учреждениями принимаются ряд мер по профилактике несчастных случаев на воде.

— Постановлением акима области Нурлыбека Налибаева на территории области на предстоящий купальный сезон определены четыре коммунальных пляжа, — отметил, в частности, Б.Абдикадыров. — Это оборудованные места для купания «Ак орда» в Шиелийском, «Калгандария» в Сырдарьинском, «Муратбаев» в Кармакшинском и «Кашкан су» в Казалинском районах. Известно, что с наступлением жаркой погоды у населения области будет расти большой социальный интерес к купанию в водоемах области.

Спасатели на воде ведут постоянное наблюдение за районами купания на реке Сырдарье, совместно с сотрудниками полиции, рыбинспекции и волонтерами проводят профилактические рейды. — На 63 опасных участках Сырдарьи установлены таблички, — рассказал А.Тогызбаев. — Однако граждане игнорируют предупреждения, поэтому к ним принимаются административные меры. Так, в 2022 году в купальный период на официальных и стихийных пляжах за нарушение правил общего водопользования, распитие алкоголя и появление в общественных местах в нетрезвом состоянии привлечены к ответственности более 5300 граждан. Рейды дают результаты. В прошлом году сотрудники ДЧС спасли в воде десять человек. По сведениям спасателей, в 2021 году в водоемах области утонуло 49 человек (из них 24 несовершеннолетних), в 2022-ом — 30 (9). Одна из главных причин трагедий — купание людей в неустановленном месте и погружение в воду взрослых строгого соблю-

дения правил поведения в водоемах. Спасатели на воде ведут постоянное наблюдение за районами купания на реке Сырдарье, совместно с сотрудниками полиции, рыбинспекции и волонтерами проводят профилактические рейды.

— На 63 опасных участках Сырдарьи установлены таблички, — рассказал А.Тогызбаев. — Однако граждане игнорируют предупреждения, поэтому к ним принимаются административные меры. Так, в 2022 году в купальный период на официальных и стихийных пляжах за нарушение правил общего водопользования, распитие алкоголя и появление в общественных местах в нетрезвом состоянии привлечены к ответственности более 5300 граждан. Рейды дают результаты.

В прошлом году сотрудники ДЧС спасли в воде десять человек. По сведениям спасателей, в 2021 году в водоемах области утонуло 49 человек (из них 24 несовершеннолетних), в 2022-ом — 30 (9). Одна из главных причин трагедий — купание людей в неустановленном месте и погружение в воду взрослых строгого соблю-

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

ПРОИСШЕСТВИЕ

ЧП в школьной столовой

В ауле Каукей Казалинского района 25 учащихся отравились, позавтракав в школьной столовой. Из них 21 был госпитализирован, остальные дети находились под медицинским наблюдением в амбулаторных условиях. По этому факту проводится эпидрасследование.

По информации пресс-службы областного департамента санитарно-эпидемиологического контроля, дети обратились за медицинской помощью 29 марта. Все пострадавшие — учащиеся 1-5 классов средней школы №225 этого района. Дети позавтракали в 9:35, через час с первыми жалобами на боли в животе к медработнику школы обратились трое учащихся. Затем выяснилось, что заболели еще 22 школьника. 21 из них сразу был госпитализирован в инфекционное отделение районной многопрофильной больницы, остальным назначено амбулаторное лечение. Всем им поставлен диагноз «пищевая токсикоинфекция».

При поступлении состояние здоровья у больных оценивалось как «средней тяжести», наблюдались признаки общей интоксикации и кишечной диспепсии.

— В результате оказания пер-

вичной медицинской помощи и лечебных процедур с улучшением состояния 30 марта под расписку родителей все дети были выписаны из больницы, за ними продолжилось медицинское наблюдение в амбулаторных условиях, — рассказала и.о. руководителя департамента Алия Абдикаимова. — Совместно с Казалинским районным управлением санитарно-эпидемиологического контроля и отделением филиала РГП «Национальный центр экспертизы» создана рабочая группа, проводятся санитарно-эпидемиологические расследования в очаге заболевания.

Врач-инфекционист областной инфекционной больницы и главный специалист отдела эпидемиологического контроля и надзора за инфекционными и паразитарными заболеваниями департамента санитарно-эпидемиологического контроля Кызылординской области



провели противоэпидемические и профилактические работы в очаге. В ходе бактериологических исследований были взяты 120 проб, образцы воды, пищи, анализы на патогенную микрофлору у работников столовой. На сегодня выяснена причина отравления — у помощника повара обнаружены бактерии стафилококка — одного из видов бактерий (микробов), которые могут вызвать пищевое отравление. Они были выявлены у 14 пострадавших детей. Все они направлены на санацию. Работа в очаге продолжается.

Как сообщили в пресс-службе

областного управления образования, по факту массового отравления школьников ведомством принят ряд мер. В частности, повар и его помощник школьной столовой уволены, медик этого учебного заведения отстранен от работы.

— В отношении ответственных лиц организации образования рассматривается вопрос дисциплинарного взыскания, — сообщил главный специалист управления образования Нуржан Жуманов. — Состояние детей удовлетворительное, в данное время все они посещают школу.

Аяна МОЛДАБАЕВА

ОСМС

Маршрут сельского пациента

В Казахстане в сельской местности проживает 38% населения. Часть трудоустроена официально и производит отчисления и взносы на ОСМС от заработной платы. Другая застрахована как самостоятельные плательщики (3500 тенге в месяц). Кому-то подходит ЕСП, и он платит всего 1 725 тенге (0,5 МРП) ежемесячно, включая индивидуальный подоходный налог, социальные отчисления, пенсионные выплаты и взносы на ОСМС.

Независимо от размера взносов все застрахованные имеют право на необходимый объем медицинской помощи в перечне ОСМС. В филиале Фонда социального медицинского страхования по Кызылординской области разъяснили, куда обращаться сельским жителям, если нужна диагностика заболевания, консультация врача или дорогостоящая операция.

Поставщики медпомощи для сельчан

Фонд социального медицинского страхования заключил договоры на оказание первичной медико-санитарной помощи сельскому населению (поликлиники в районах) в 2023 году с 228 медицинскими организациями страны, из которых 46 — частные. В Кызылординской области услуги ПМСП сельскому населению оказывают девять медицинских организаций, две из которых частные.

Услуги стационара на селе в РК оказывают 233 клиники, из них 182 — государственные и 51 — частная. В регионе стационарное лечение проводится в восьми медорганизациях. Семь из них государственные, одна — частная.

Все начинается с участка

Жители сельской местности для получения медицинской помощи проходят такой маршрут: сначала необходимо прийти на прием к участковому врачу, который знает историю болезни прикрепленного населения. Для этого в каждом населенном пункте есть врачебная амбулатория или медицинский пункт.

При наличии жалоб пациенту нужно обратиться к участковому врачу. Оценив состояние пациента, врач назначит ему лечение либо направит на консультацию профильного врача в районную больницу. В экстренной ситуации жителя отправят в больницу на скорой помощи.

Как записаться к профильному врачу?

Итак, пациент получил направление, например, к гастроэнтерологу. Теперь ему необходимо записаться к врачу на консультацию. Сделать это можно, позвонив в регистратуру районной больницы, либо через мобильное приложение медицинской информационной системы, которая внедрена в его медорганизации. Пожилым людям помощь в этом вопросе может оказать сельская медсестра.

Записавшись на прием, пациент, если он является получателем медицинских услуг в системе ОСМС, проходит дальнейшую диагностику. По ее итогам назначается лечение, в том числе оперативное. В таком случае будет проведен комплекс необходимых обследований. Врач оформит пациента через Бюро госпитализации, будет выбрана дата проведения операции.

Если в «районке» нужной медуслуги нет

В случае отсутствия какого-либо профильного специалиста или необходимой диагностической услуги пациента направляют в город в медицинскую организацию, с которой его больница работает по договору сотрудничества. Также гражданин сам может выбрать клинику, оказывающую нужные услуги по ОСМС и состоящую в базе данных Фонда. При этом отказаться ему в направлении, ссылаясь на отсутствие договора, не имеют права, поскольку договор формируется автоматически на основе выписанного направления и оказанной затем услуги.

Как сообщили в филиале ФМС, центральные больницы и поликлиники районов обычно полностью оснащены УЗИ и рентген-оборудованием, функционируют полноценные лаборатории. Что касается аппаратов КТ и МРТ, то они имеются в городских клиниках, поэтому сельчан отправляют для таких обследований в

город. Точно так же формируется направление, затем пациент звонит в нужную клинику и записывается на диагностику по ОСМС.

Наблюдение за беременными

Во врачебных амбулаториях и фельдшерско-акушерских пунктах работают лаборатории, где беременные могут сдавать необходимые анализы. В целом они находятся под наблюдением местного акушера, а если такового нет — то ежемесячно в плановом порядке посещают районную больницу и проходят нужные обследования, согласовав это с местным медицинским работником.

Если нужна срочная медицинская помощь, то женщина вызывает скорую помощь, которая при необходимости доставит ее в районную больницу.

Доступны ли услуги стоматологов?

Да, в плановом порядке получить стоматологические услуги в рамках ОСМС могут дети до 18 лет и беременные женщины. Экстренные стоматологические услуги доступны для 10 категорий населения: дети до 18 лет; беременные; ветераны Великой Отечественной войны; инвалиды; многодетные матери, награжденные подвеськами «Алтын алка», «Күміс алка»; пенсионеры по возрасту; получатели адресной социальной помощи; пациенты с инфекционными, социально значимыми заболеваниями, представляющими опасность для окружающих; неработающие, ухаживающие за ребенком-инвалидом; неработающие, ухаживающие за инвалидом I группы. Все эти граждане должны быть застрахованы, так как стоматологические услуги входят в перечень ОСМС.

Сейчас много стоматологов заключили договор с Фондом и оказывают услуги в районных центрах и крупных поселках. К тому же, чтобы пойти к стоматологу, не требуется направление участкового врача. Поэтому сельский житель из соответствующей категории может самостоятельно выбрать стоматолога, которая принимает пациентов по ОСМС (перечень клиник можно посмотреть на сайте Фонда в разделе «Закуп медицинской помощи» — «Поставщики КДУ») и записаться на необходимое лечение.

Как пройти реабилитацию?

Курс реабилитации назначает реабилитолог или соответствующая комиссия. В районных больницах на уровне дневного стационара проводят третий этап реабилитации. Он включает лечебную физкультуру, физиотерапию, массаж. Однако можно пройти восстановительное лечение и в другом городе, по усмотрению пациента, но важно предварительно уточнить возможности и график выбранного реабилитационного центра.

Реабилитационные услуги оказываются за счет обязательного социального медицинского страхования. Это благоприятно сказывается на повышении качества жизни сельского населения, уверен в филиале ФМС. После операции не каждый может позволить себе пройти реабилитацию за сотни тысяч тенге, к тому же многим необходимо ежегодно проходить несколько курсов реабилитации. А по ОСМС восстановить утраченные способности и повысить качество жизни можно бесплатно.

Проводятся ли профосмотры?

Как правило, акиматами районов и заведующими поликлиник эта работа осуществляется согласно приказу о проведении медицинских осмотров местного населения по графику, утвержденному в начале года. Таким образом ведется мониторинг состояния здоровья местного населения, выявляются тенденции заболеваемости.

— Профилактические осмотры проводятся по всей стране. Они направлены на выявление ранних стадий заболеваний сердечно-сосудистой системы, сахарного диабета, хронических заболеваний желудка и почек, дыхательных путей, мочеполовой системы. Проводятся онкологические скрининги. Также предусмотрены профосмотры детей в рамках реализации школьной медицины, — отмечает директор филиала Бахыт Исмаханбетов. — Кроме того, большое внимание уделяется развитию транспортной медицины в обеспечении сельского населения доступной медицинской помощью, а именно через работу передвижных медицинских комплексов, «поездов здоровья». Практика показывает, что сельчане ждут приезда ПМК и активно пользуются возможностью пройти обследование и получить назначение лечения на месте, никуда не выезжая.

СОЦИУМ

Открывая мир возможностей

«Особенные», «дети дождя»... Так называют ребят, чье развитие сильно отличается от нормы. Другими словами, это дети, страдающие аутизмом. Ни одна семья не застрахована от появления такого ребенка.

Руководитель частного фонда «Розалия и Эмир» Розалия Рахимова — красивая и сильная женщина. Слово стойкий оловянный солдатик, она выдержала все тяготы судьбы, которые легли на ее хрупкие женские плечи. Не сломалась, не поддавалась депрессии и слезам. Проблема отсутствия развивающих центров в Кызылорде побудила ее основать учреждение, где помогают особенным детям. В 2019 году в рамках проекта «Эрекет» она открыла Центр коррекции аутизма и речи для детей с ментальными нарушениями, задержкой психического развития и расстройством аутистического спектра. Это стало возможным благодаря поддержке фонда развития социальных проектов «Samruk-Kazyna Trust».

Сейчас центр ежемесячно посещают около 75 детей. У более чем 60 процентов из них на сегодня наметилась положительная динамика в обучении, коррекции, улучшении речи и поведения, физической подготовке, адаптации к обществу, подготовке к школе и по ряду других показателей. Сегодня центр стал одним из лучших в регионе благодаря упорству и стараниям педагогов, их непрерывной работе и желанию помочь детям с особыми потребностями.

— В 2017 году моему сыну поставили диагноз «Задержка психического развития с аутистическими чертами». С того дня вся моя жизнь круто изменилась. Никогда не думала, что мне придется пережить такое. В поисках специалиста обездлила весь Казахстан, и даже побывала в России, — вспоминает Розалия. — Длительное ожидание из-за очередей, высокая стоимость услуг, большие расстояния — пришлось испытать все эти сложности. И тогда зародилась идея открыть такой центр в Кызылорде, чтобы помочь проживающим в областном центре детям с аутизмом и их родителям.

Не теряя время даром, женщина училась, набиралась опыта, налаживала партнерские связи с другими центрами. Поворотным этапом в ее судьбе стала победа в конкурсе грантов по социальному предпринимательству

«Эрекет», организованном фондом развития социальных проектов «Samruk-Kazyna Trust». Р.Рахимова представила эффективную программу оздоровления, в которой предусматривалась также возможность лечения детей из социально уязвимых семей. Для них занятия проходят на безвозмездной основе при предоставлении документов.



ствую щ и х документов.

— Чем позже родитель замечает проблемы, тем тяжелее проходит процесс коррекции у детей, — рассказала руководитель центра. — Если физиологические проблемы у детей с ограниченными возможностями, такие как ДЦП, синдром Дауна, глухота, слепота и другие заметны с рождения, то психологические и речевые нарушения невозможно визуально обнаружить сразу при появлении малыша на свет. В связи с этим родители поздно обращаются к специалистам.

Сотрудники центра находятся в непрерывном поиске новых методов и технологий. К примеру, они используют в работе новый французский метод «Tomatis». Оборудование для его реализации удалось получить в рамках программы USAID «Социальные инновации в Центральной Азии», которая воплощается в жизнь фондом «Евразия». Трое сотрудников прошли в он-

лайн-режиме обучение у специалистов Люксембурга. На все это фонд «Евразия» выделил около трех миллионов тенге. После обучения специалисты получили сертификаты на право применения метода «Tomatis» в Кызылорде. Благодаря вторично выигранному гранту четыре сотрудника прошли обучение по детской психологии и логопедии в России и получили дипломы международного образца.

Метод «Tomatis» весьма эффективен. В оборудовании используется определенная фильтрация звуков, которая стимулирует

полнительных денежных средствах для реализации планов. Победа в конкурсе для нас стала большой радостью. На полученные от благотворительного фонда «HALYQ» в качестве приза деньги в размере одного миллиона тенге приобрели дидактические материалы для обучения, спортивный инвентарь и игрушки.

С 2022 года в центре появились комнаты «Логоритмика» и «Темная сенсорная», в которых применяются новые методы лечения. К примеру, в сенсорной комнате ребенок занимается пескографией, что положительно влияет на его нервную систему. Помещение оснащено оборудованием для стимуляции систем восприятия: обонятельной, тактильной, зрительной, вкусовой и вестибулярной. В качестве стимуляторов на органы чувств используют звуки, свет и цвет, запахи, массажные поверхности.

В центре работают 18 сотрудников. Это логопеды, дефектологи, психологи, ЛФК-специалисты, АВА-терапевты. Занятия проходят в нескольких учебных кабинетах, имеется весь необходимый дидактический, педагогический и спортивный инвентарь. Кроме того, центр оказывает помощь родителям детей. Для них учреждение стало площадкой для общения и обмена опытом друг с другом и местом эмоциональной разгрузки. Такая помощь ранее папам и мамам особенных детей в нашей области не предоставлялась.

Быть мамой «особенного» ребенка непросто. Столько сил и терпения вкладывают родители в то, чтобы он научился хотя бы понимать и слышать. Таким детям нужны наша помощь, понимание и терпимость. И если вы увидите ребенка, кричащего и катающегося по полу в супермаркете, подумайте, что на самом деле он вовсе не избалован родителями, а огулен и напуган навалившимися на него ощущениями. Или, может быть, это единственный доступный ему способ выразить свой протест, достучаться до нас из его реальности. А его маме, в этот момент пытающейся помочь своему ребенку, совсем не нужны замечания или неуместное внимание окружающих. Всё, что ей нужно — это просто понимание, а иногда — элементарная помощь: вовремя поддержанная дверь или поданная сумка.

Индра АБДРАХМАНОВА

НАСЛЕДИЕ

Казахский быт в этноауле

Развитие туризма в наших краях имеет большое значение. Но пока, к сожалению, эта отрасль далека от того, чтобы стать локомотивом экономики, как в зарубежных странах. Пока наплыва туристов в наш регион явно не наблюдается, да и индустрия туризма у нас, мягко говоря, не очень развита. Причины тут как объективные, так и субъективные, в чем следует разобраться.



Речь сегодня пойдет о людях, которые своей практикой показывают нам, чем

можно заинтересовать туристов. Автор проекта «Этноаул» Бакытгуль Тасхожаева работает заведующей сельским клубом в ауле Тугускен Жанакорганского района. Она смогла объединить усилия двух средних школ, нескольких детских дошкольных учреждений и работников культуры

для создания этноаула. Попадая в этноаул, вы увидите возле юрт более 30 девушек в казахских национальных костюмах, которые показывают жизнь и быт нашего народа. К примеру, женщины взбалтывают в «күбі» (специальная емкость) кислое молоко, чтобы взбить масло,

прядут шерсть, ткнут ковры, вяжут войлок. Всем этим наши предки занимались в далеком прошлом. Очевидно, организовать такую большую коллективную работу было непросто, потому что сегодня трудно найти различные бытовые принадлежности, которыми раньше пользовались

кочевники. У нашей героини ушло несколько лет на то, чтобы найти необходимые предметы. Но надо было еще научить молодых девушек пользоваться ими, ведь сейчас в повседневном быту подобные принадлежности не применяются.

— Наша главная цель — передать молодежи традиции, обычаи наших предков, продемонстрировать особенности древней культуры, — говорит Б.Тасхожаева. — Мы будем и дальше пропагандировать казахские традиции, главное, чтобы последующие поколения знали о них. В нынешнем году на празднике Наурыз мы расширили этноаул, показали его землякам и гостям района.

В этноауле среди женщин, облаченных в красивую казахскую одежду, мы встретили 90-летнюю Салию Шаматову, которая знает секреты приготовления национальных блюд. Бабушка охотно делится своими знаниями с молодыми девушками. Также развивать этно-

аул помогают работники учреждений культуры аулов Келинтобе, Каратобе и Коктобе. Безусловно, его надо показывать не только во время праздников, всевозможных ярмарок и выставок. Этноаул нужно включить в туристический маршрут нашей области, активно рекламировать, чтобы привлечь внимание отечественных и зарубежных туристов. Необходимо на постоянной основе проводить экскурсии для студентов и школьников с возможностью проведения здесь мастер-классов для желающих научиться национальным ремеслам. Для этих целей можно выделять средства из бюджета, привлекать спонсоров и участвовать в различных конкурсах, в рамках которых предоставляются гранты на реализацию проектов.

Максут ИБРАШЕВ

СПОРТ-ИНФО

БОРЬБА

Копилка пополняется

На проходящем в Семее чемпионате РК по греко-римской, вольной и женской борьбе среди юниоров и молодежи кызылординские спортсмены выиграли еще три медали различного достоинства.

В частности, в состязаниях по греко-римской борьбе золотые медали завоевали Ермухаммед Буркитбай (45 кг) и Алпамыс Болатулы (55 кг), «бронза» в активе Шынғыса Кайрата (48 кг).

ФУТБОЛ

Возвращение Елисея

ФК «Кайсар» официально подтвердил, что ряды команды пополнит 21-летний полузащитник Елисей Горшунов.

В прошлом сезоне этот футболист стал любимчиком публики, забив со стандартных положений семь красивейших голов в 27 играх за кайсаровцев. Игрок будет выступать под прежним номером 21. Напомним, ранее хавбек выступал за «Тараз-Каратау».

ДЗЮДО

Наши — в мировом рейтинге

Международная федерация дзюдо (IJF) опубликовала мировой рейтинг борцов по итогам прошедшего в Анталии турнира серии Grand Slam. Так, в топ-50 мирового рейтинга вошли и кызылординские дзюдоисты.

Согласно обновленным данным, в весовой категории до 60 килограммов Магжан Шамшадин с 2773 зачетными баллами в списке лучших дзюдоистов планеты расположился на 15 месте. В весе до 81 кг 22-ое место занимает Абылайхан Жубаназар (2105 очков), 24-ое место в весе до 100 кг — Нурлыхан Шархан (2115 очков).

БОКС

Памяти Бекзата Сагтарханова

В Туркестане завершился XXI международный турнир среди молодежи памяти Бекзата Сагтарханова — чемпион Олимпиады - 2000 в Сиднее. В турнире приняли участие боксеры из Казахстана, Узбекистана, Кыргызстана и Таджикистана.

Награды соревнований были разыграны в 13-ти мужских и впервые в пяти женских весовых категориях. По итогам состязаний, в частности, в весе до 51 кг первое место занял воспитанник казылординской РСДЮШОР №17 Ерхан Онталпаев. А в весе до 57 кг третье место занял шиднейский боксер, воспитанник областной специализированной школы-интерната-колледжа олимпийского резерва имени Жалантоса бахадура Дарын Кенжебекулы.

ГИРЕВОЙ СПОРТ

Успехи силачей

Пять наград различного достоинства выиграли кызылординские гиревики на прошедшем в Петропавловске чемпионате РК среди юношей, молодежи, взрослых и ветеранов.

В частности, бронзовые медали в активе жалагашца Нурислама Орынбасара (73 кг), аралычанин Кымбат Маратовой (63 кг) и сырдарынки Шакизы Оразбеккызы (+68 кг). Среди ветеранов «серебро» выиграл Мурат Маханбетов (95 кг) и Женисбек Толеген (+95 кг).

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

СОЦИУМ

Дети и окна

С наступлением теплых деньков все шире распахиваются окна в домах кызылординцев. К тому же, проветривание помещений в качестве профилактики вирусных заболеваний даже и в прохладные дни очень рекомендуют врачи. Однако, как показывает печальная статистика, открытые окна могут стать причиной трагедии для родителей и малышей.



По информации пресс-службы областного департамента по чрезвычайным ситуациям, за восемь теплых месяцев 2022 года девять детей выпали из окон многоквартирных жилых домов и получили различные травмы.

Сотрудники ДЧС постоянно предупреждают горожан, чтобы не оставляли детей без присмотра, держали окна закрытыми и строго соблюдали меры безопасности. Однако число выпавших из окон детей не уменьшается. И это не только в Кызылорде, но и по всей стране.

В шаге от бед

Кызылординка Жансая на своем опыте убедилась, как опасно оставлять малышей без присмотра даже на пару минут. Они снимают квартиру на пятом этаже многоквартирного дома в микрорайоне «Шұғылал». Женщиной была дома со своей четырехлетней дочерью. Решила быстро сбежать в магазин, который находился на первом этаже.

Однако стоило ей только выйти за порог, дочка привинула стул к открытому окну на балконе, влезла на него и каким-то образом перекувырнулась через перила. Внизу она оказалась быстрее собственной матери. Как потом вспоминала Жансая, она буквально поседела, когда спустившись, увидела на земле свою плачущую дочь.

Сердобольные соседи сразу вызвали бригаду скорой помощи. Девочку пы-

тались уговорить лежать неподвижно, однако она истошно кричала и просилась на руки к маме. Жансая сидела на земле рядом с дочкой, обняв ее, до самого приезда скорой помощи. Как потом показало обследование, кроме ушибов никаких серьезных повреждений у девочки не было. Ее спасло чудо и простые бельевые веревки, натянутые на балконе второго этажа. Они задержали падение девочки и слегка изменили траекторию падения, перенаправив легкое тело малышки на растущий рядом кустарник. Если бы не это, то финал этой истории был бы печальным.

По воспоминаниям женщины, сразу же после этого происшествия она уехала вместе с ребенком в аул к маме и еще долгое время не решалась вернуться обратно в город, настолько сильным оказался стресс.

Сейчас с дочкой все хорошо, она учится в школе и практически ничего в ее поведении и здоровье не напоминает о том случае. Кстати, сама она не помнит ни падения, ни своих мыслей в тот момент, когда летела к земле. Как говорят специалисты, это такая своеобразная защитная реакция организма. И проявится ли этот стресс как-то в дальнейшем пока точно сказать не может никто.

Красота не требует таких жертв

Трехлетняя Лия выпала из окна четвертого этажа, когда ее мама красила

бабушке волосы. Женщины были уверены, что малышка спит в соседней комнате. Вскоре к ним поднялась незнакомая женщина и сказала, что их ребенок лежит на земле под окном.

Случилось это жарким летним днем, когда на улице не было ни души. Ребенок упал молча, даже не вскрикнув. Соседка со второго этажа подумала, что кто-то выбросил из окна что-то тяжелое. Она подошла к окну посмотреть, что именно. У женщины дрогнуло сердце, когда увидела на земле девочку, лежащую на москитной сетке.

Сердобольная соседка тут же вызвала скорую помощь и спустилась посмотреть, что там с девочкой. Ребенок был без сознания, женщина стояла рядом с ним в совершенно безлюдном дворе и не знала к кому обратиться. Затем мимо проходила женщина, которая и опознала девочку, сказав, где она живет. После этого и были оповещены ее родные. Как потом рассказали соседи, мама сразу лишилась чувств. А бабушка с недокрашенной головой, кое-как накинув халат, побежала вниз и, не слушая уговоры соседки, схватила в охапку малышку и понесла ее домой. Приехавший врач скорой помощи был недоволен тем, что пострадавшего ребенка трогали, ведь это могло значительно усугубить последствия полученных травм.

Важна профилактика

Ежегодно сотрудники ДЧС проводят профилактические акции. Они обходят многоквартирные дома, разъясняют жителям, как сделать пространство безопасным для детей. Объясняют, что выбить москитную сетку из окна под силу даже двухлетнему малышу. По мере возможности, нужно устанавливать блокираторы на окна, постоянно проверять крепления москитных сеток. А еще необходимо убирать, стоящие рядом с подоконниками столы, стулья, диваны, бытовую мебель.

Родителям, живущим на нижних этажах, тоже не стоит расслабляться. Ведь бывало, когда ребенок выпал из окна четвертого этажа, и не получал серьезных травм, а при падении со второго этажа дети погибали. И, самое главное — нужно следить за своими малышами, ведь иногда трагедия может произойти за считанные минуты.

Нина НИКИТИНА

ЧЕТВЕРОНОГИЕ ДРУЗЬЯ

Без кота и жизнь не та

Так считает каждый ответственный котолубитель и бережно хранит в своей памяти историю о проделках своего четвероногого любимца. Эти усатые товарищи нередко попадают в разные комичные и не очень ситуации.



Важней всего погода в доме

Кошка с простым именем Мурка прожила у своих хозяев без малого 16 лет. Все эти годы вела себя так, будто это она приносила свое человеческое семейство, состоящее из четверых домочадцев — родителей и двух сыновей. На тот момент, когда кошка пришла в дом, малышки как раз пошли в школу. В первых классах обучающиеся подростки открывали редко в какой семье обходится без криков. Так вот, Мурка, когда подросла, почему-то решила, что это ее дети, и посему защищала их со всей свойственной кошкам отвагой и яростью.

При этом она не атаковала сразу и без предупреждения. Для начала ложилась между повышающим голосом родителем и ребенком прямо на письменный стол. Если после этого ор продолжался, то кошка слегка поджуживала взрослого. И если мама или папа (в зависимости от того, чья очередь была делать уроки с наследниками) не прекращали образовательного процесса на повышенных децибелах, то в ход шли и когти. Поначалу над этой ее привычкой все посмеивались. После не раз нанесенных довольно внушительных царапин Мурку пытались наказывать. Но она бросалась на обидчиков «е» детей как разъяренная тигрица. В итоге родители смирились — кричать на детей в этом доме просто перестали.

Голод не тетка

В непростые в финансовом плане для семьи годы,

когда из рациона практически исчезло мясо, домашняя кошка научилась ловить голубей и мышей. Все добытые трофеи она несла своим малышам. Тут уж родители проявили лояльность, и не наказывали обшубую любимицу за такую заботу о рационе их подрастающих детей. Конечно, никто не собирался есть ее дары, но выкидывать старались незаметно, чтобы не оскорблять ее чувства.

Однажды тихим летним вечером она таким образом затасила в дом пролетающую мимо раскрытого окна летучую мышку. Кошка как раз сидела на подоконнике и каким-то чудом захватила коготями мышку за крыло и втянула в дом. Однако та вырвалась в квартире и спряталась за шкафом. Затем на протяжении нескольких ночей она выбиралась из убежища и пыталась найти выход или себе пропитание, но не находила ни того, ни другого. В итоге все закончилось тем, что в один день глава семейства поймал ее совершенно обесиленную и выкинул в окно. Зато Мурка сделала соответствующие выводы и на летучих мышей больше не охотилась.

Водные процедуры

Как и полагается настоящей кошке-маме, она всегда тщательно следила за чистотой своих «двуногих питомцев». Она регулярно вылизывала головы спящих малышей, особенно если они засыпали после приятного душа. Ей не нравился запах шампуня, и она старалась как можно быстрее перемыть детей.

Анна РОМАНОВА

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Главный редактор - Жанибек ИСАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Отв. секретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент: Шиели, Жанакорган - 8(724-32)4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ № 541
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.

ТИРАЖ 7044

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178